

# 首台大兆瓦机组下线

# 湛江首家风电制造企业投产

文/图 羊城晚报记者 余胜容 实习生 苏文苑

国地企业携手,助推“双碳”发展。1月7日上午,由浙江省大型国有控股上市公司运达股份投资建设的湛江风电总装百万千瓦智能制造中心首台机组下线暨投产仪式在湛江市遂溪县城月镇工业园举行。此举标志着湛江地区首家风电制造企业正式投产,为湛江绿色能源发展增添了强劲动力,更为该地区实现碳达峰、碳中和目标扎实地向前迈进了一步。

## 扎根湛江

### 实现风电装备高效生产和质量提升

当天,在运达股份湛江风电总装百万千瓦智能制造中心首台机组下线暨投产仪式上,湛江市委常委、常务副市长牟治平,遂溪县相关领导以及运达股份领导为运达股份湛江风电总装百万千瓦智能制造中心首台下线大兆瓦机组揭幕。

“湛江地理位置独特,拥有丰富的风能资源,是开发建设风电场的理想区域。”运达能源科技集团股份有限公司广东公司总经理王家实表示,作为国内最早从事风电技术研究与产品开发的大型国有控股上市公司,运达股份将以湛江基地投产为契机,积极扎根湛江,紧抓机遇、发挥优势,与湛江携手合作、共创

双赢,以清洁能源开发与产业培育壮大“双轮驱动”,助力湛江打造广东沿海经济带制造业高质量发展示范区,走出一条具有湛江特色的现代产业发展路子。

王家实说,该中心的建成投产,将充分发挥智能制造的优势,实现风电装备的高效生产和质量提升,促进湛江新能源产业生态的进一步完善和壮大。

#### 面向未来

#### 打造高端绿色能源装备产业集群

近年来,湛江全面深化改革,加快打造现代化沿海经济带重要发展极,高标准建设省域副中心城市,在国家“双碳”目标背景下,正在加快新型能源体系构建,不断夯实绿色能源保障基础,为经济社会发展提供了有力支撑。

“运达股份湛江风电总装



遂溪江洪乐民100MW风电项目风电机组

百万千瓦智能制造中心的建设,是湛江市深入贯彻党中央关于绿色发展与产业升级的决策部署,进一步落实省委、省政府相关工作要求的具体实践。”湛江市委常委、常务副市长牟治平表示,运达股份凭借卓越的技术研发与创新能力,在湛江打造出这一智能制造高地,让乡村发展与新能源产业深度交织融合,不仅有力地激活县域经济,推动湛江“百千万工

程”的深入开展,也为湛江的产业升级注入强劲动力,助力湛江主导产业做大做强。

下一步,运达股份将充分发挥链主优势,在湛江市投资建设运达零碳南方总部基地,包括建设风电叶片制造中心、风电塔筒制造中心、储能制造中心、可再生能源集控中心等,充分利用湛江港口运输优势,满足中东等地区设备出口需求,带动湛江区域内特种钢材、

智能装备制造、新材料研发等核心技术产业协调发展,形成以风电、储能等为核心的高端绿色能源装备产业集群。

同时,运达股份将加强双方在清洁能源项目投资合作,助力湛江市加快绿色能源革命和产业结构调整,为湛江构建“四绿一蓝”现代产业体系,打造先进制造业新高地添砖加瓦,为湛江市经济社会发展注入更多绿色动能。

深圳港首个汽车专用滚装码头——小漠国际物流港二期主体工程开工,投产后将具备100万辆汽车装卸能力

# 打造华南汽车滚装外贸枢纽港



▲ 小漠国际物流港  
▲ 小漠国际物流港二期工程规划图

文/图 羊城晚报记者 李晓雨 通讯员 叶群 郑玉洁

1月8日上午,作为深圳港首个汽车专用滚装码头,小漠国际物流港(以下简称“小漠港”)二期工程正式进入主体施工阶段。项目建成投用后,港口承载能力和竞争力将迎来质的飞跃,能够为中国汽车品牌扬帆出海、走向世界铺设更加经济便捷的物流通道,为深汕港产城高质量融合发展注入强劲动力。

#### 深汕布局新能源汽车产业链

近年来,深汕抢抓深圳市全力打造新一代世界一流汽车城的战略机遇,精心布局新能源汽车产业链。截至目前,深汕已引进落地1家汽车制造龙头企业比亚迪和近30家新能源汽车产业链企业,包括京西重工、力劲科技、东风李尔、悠跑科技等重点头部企业,逐步形成“一城四中心”的产业

布局。

小漠港坐落于深汕特别合作区小漠片区金狮湾畔,是粤东地区风景秀丽的深水良港。小漠港一期包括2个5万吨级多用途泊位(水工结构10万吨级)和1个3000吨级工作船泊位(水工结构5万吨级),已实现对外开放,为国家一类开放口岸。

#### 运营效能服务能力将显著提升

为紧密契合辖区新能源汽车发展步伐,小漠港二期工程启动规划建设。该工程将对已建成的小漠港一期工程部分岸线进行功能调整,将现有用途泊位调整为汽车滚装泊位,未来可满足2艘最大的汽车滚装船(9200车位)同时靠泊装卸作业需求,设计年通过能力75万辆。同时在二突堤南侧新建2个7万吨级多用途泊位(水工结构10万吨级)和5万吨级散货船设计,兼顾5万吨级集装箱船靠泊,泊位长度为530米,采用顺岸

布置形式,通过引桥与小漠港一期堆场相连,确保小漠港散杂货、集装箱运输等原有功能照常运行,保持港口业务的多元性和稳定性。

2027年二期工程投产运营后,小漠港的运营效能和服务能力将得到显著提升。届时,小漠港区将具备100万辆汽车装卸能力,全力冲刺华南汽车滚装外贸枢纽港目标,努力为深圳加快构建汽车“产供销、内外贸、上下游”一体化发展体系提供强有力支撑。

#### 云浮新兴:

## 禅金冬茶采摘忙

文/图 羊城晚报记者 郑俊良  
通讯员 刘刚

岭南温润,冬日也是收获季。日前,云浮新兴县太平镇中黄村的茶园内,茶树经过一年的积累,精华尽收于肥壮的叶中,茶农们正抓紧时机采摘加工冬茶。

近年来,新兴县立足本地茶产业发展优势和特色,以培育优化本地特色品牌茶叶新品种、增加茶农收入为目标,坚持全产业链发展思路,努力做到稳规模、提品质、强品牌、增效益。

据了解,新兴县五叶茗农业科技有限公司团队在国内茶叶市场产能过剩的情况下,坚持立足科技创新、走自主研发茶树新品种的道路,在华南农业大学黄亚辉教授团队的支持下,历经10年时间,培育出具有自主知识产权的“禅金茶”系列茶树新品种。

“禅金茶”是当地有十多年种茶经验的师傅李国勋从云南大叶种茶树里发掘并发扬光大的,它的特点就是茶叶苦涩味较低,能制作红茶、黄茶、绿茶,尤



其制作绿茶品质出众,有熟板栗香,深受茶叶消费者喜爱。禅金1号、禅金3号于2023年经中华人民共和国农业农村部植物新品种审定为新品种。新品种叶色金黄,内质优异,游离氨基酸达9%,制成绿茶滋味鲜爽甜醇,栗香浓郁,回甘强而持久。

#### 乡村振兴第一线



茶农冬日采茶忙

目前其表现为长势壮旺,丰产性好,一亩茶园能采制干茶300斤左右。

五叶茗农业科技有限公司不但从事茶叶育苗、茶树种植、茶园管理、茶叶采摘、生产加工、销售等工作,还积极投身“百千万工程”,通过“公司+基

#### 祝福广场

锦鸿广告 电话:020-8756 6523 136 2224 4208

#### 结婚启事

2024年11月5日 农历 十月初五



新郎 肖磊 新娘 黄维敏

肖磊先生与黄维敏女士于公历2024年11月5日正式结为夫妇。

特此登报,敬告亲友,亦作留念。

#### 喜结良缘 同喜同贺

#### 生日祝福

喜逢挚爱朱霖 26岁生辰之际,愿君福备箕畴,万事顺遂,风禾尽起,扶摇直上。愿你我,朝朝暮暮,平安喜乐,琴瑟和鸣,携手一生。

# 东莞轨道交通1号线举行首列车接车仪式

羊城晚报讯 记者余宝珠摄影报道:东莞地铁建设又有新进展,轨道1号线全线已实现电通。1月8日,东莞轨道交通1号线一期工程电通暨首列车接车仪式在道滘车辆段举行。

据悉,东莞轨道1号线首列车已于2024年12月30日晚运抵道滘车辆段,并于次日完成调车及编组。经过近一周的调试试验,1号线首列车各项技术指标良好,已具备更多现场调试能力。

东莞轨道交通1号线一期工程起于东莞西站,止于梅塘站,途经望牛墩、洪梅、道滘、万江、南城、东城、大岭山、松山湖、大朗、黄江等10个镇街(园区),线路总长57.46公里。1号线最高时速达120公里,建成后将与已开通的2号线实现“十”字交叉换乘,未来全线还将与广州、深圳轨道互联互通。同时东莞西站、鸿福路站、东城南站等站点还可以换乘穗深城际、佛莞城际、地铁2号线、莞惠城际等多条轨道线路,为市民出行带来真正便利。



1号  
线,列  
车

# 广东以色列理工学院获批硕士学位授予立项建设单位

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员李敏报道:记者7日从广东以色列理工学院(简称“广以”)获悉,在广东省学位委员会近日印发的《关于调整博士硕士学位授予立项建设单位的通知》(下称《通知》)中,该校榜上有名,获批硕士学位授予立项建设单位。据悉,广以是获批硕士学位授予立项建设单位中最年轻的高等院校,这也标志着广以迈入了高质量办学的新阶段。

据介绍,自建校以来,广以紧密结合广东省社会经济发展需求和以色列理工学院的优势教育资源,围绕环境、能源、人类健康三大领域开展教学科研活动,初步形成了基础宽厚、学科交叉、知行合一的专业布局,培养具有创新能力、全球视野和人文素养的工程师和科技人才。

广以方面称,此次列入省立项建设单位,这既是对广以整体

办学情况的肯定,也是对学校进一步提升办学层次、提升办学实力所赋予的重要任务。此次获批,开启了广以教育高质量发展的新征程,将进一步完善该校的学位授予体系,提升人才培养质量,为学校加快推进建设高水平、国际化的理工科研究型大学注入强劲动力。

广以将以此为新起点,乘势而上、蓄势发展,优化专业学科布局,创新人才培养模式,加强师资队伍与科研平台建设,不断提升学校办学质量与核心竞争力,奋力推动教学科研事业蓬勃发展。

《通知》显示,增补的博士硕士学位授予立项建设单位是依据国务院学位委员会印发的《新增博士硕士学位授权审核申请基本条件》,综合各学位授予单位建设队伍、科学研究能力与贡献及科研平台建设成效和亮点等情况研究决定。

# 云浮郁南大王山国家森林公园“省鸟”白鹇现身

被誉为“林中飞仙”。

据市民王先生反映,他是爬山爱好者,经常来大王山爬山锻炼,多次在山上遇到白鹇。有一次,他还幸运地遇到过一群六七只的白鹇。王先生表示,每次看到这些美丽的鸟儿,他都感到十分惊喜和愉悦,这也让他更加热爱大自然。

白鹇的到访不仅为市民带来了惊喜,更是对大王山国家森林公园生态保护工作成效的有力肯定。近年来,公园积极响应绿美广东生态建设的号召,大力推进植树造林工作,持续优化生态环境,为野生动植物提供了更加适宜的栖息家园。

据悉,大王山国家森林公园一直致力于生物多样性保护,通过加强生态保护措施和改善生态环境质量,吸引了越来越多的珍稀野生动物前来栖息繁衍。此次白鹇的出现,不仅丰富了公园的生物多样性,也进一步提升了公园的知名度和美誉度。



白鹇在大王山悠闲觅食 网友视频截图